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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputats, començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Sí, presidenta, Maite Torrent substitueix Rafel Nadal.

I) Adopció d'acord respecte de l'escrit RGE núm.
12208/24, presentat pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, mitjançant el qual se sol·licita la compareixença
de la directora general de Salut Mental, Sra. Maria del
Carme Bosch i Calero, sobre els objectius de la direcció
general.

LA SRA. PRESIDENTA:

Començam amb el primer punt de l'ordre del dia relatiu a
l'adopció d'acord respecte de l'escrit RGE núm. 12208/24,
presentat pel Grup P arlamentari MÉS per Mallorca, mitjançant
el qual sol·licita la compareixença de la directora general de
Salut Mental, Sra. Maria del Carme Bosch Calero, perquè
expliqui quins són els objectius de la direcció general. Per a la
seva defensa per part del Grup P arlamentari MÉS per
Mallorca., té la paraula la Sra. Carrió per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Bon dia a totes. Des de MÉS per
Mallorca vàrem presentar aquesta sol·licitud perquè hi va haver
un canvi de la directora general que, si no record malament, el
mes de juliol va dimitir, va ser substituïda per la Sra. Bosch i
després d'un temps relativament prudencial i tenint en compte
i sabent que les tramitacions parlamentàries de les PNL i de les
iniciatives s'allarguen en el temps i, per tant, li donaríem a la
Sra. Bosch, el temps suficient com per arribar, conèixer i
continuar, impulsar nova tasca. Però teníem ..., i creim que és
una preocupació compartida de tots els grups parlamentaris
d'aquesta cambra, la situació de salut mental en el nostre país
i de les polítiques que s'han de dur endavant, és tema recurrent
de debat i és tema recurrent de propostes de millora i anàlisi i
constructives. 

I aquesta sol·licitud va bàsicament en aquesta línia.
Senzillament, és conèixer, de primera mà, quina serà la línia i
la trajectòria que la Sra. Bosch va impulsar des de la Direcció
General de Salut Mental i també, aprofitant la casuística de
quin context, també ho podrà fer amb uns pressupostos
prorrogats que segurament li posaran més difícil l’execució dels
objectius que s'havia marcat. 

Esperam que els grups venguin a bé a donar-li suport i a
treballar intensament per fer entre tots unes bones polítiques de
salut mental, que és crec la tercera de les prioritats o la tercera
de les urgències que té la ciutadania del nostre país. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. En torn de fixació de posicions, de
major a menor, tret del grup al qual pertany la presidenta del
Govern, que intervendrà en darrer lloc, pel Grup Parlamentari
Socialista té la paraula la Sra. Gómez per un temps de cinc
minuts. Quan vulgui. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, presidenta. Bones tardes a tots i a totes. Com deia
la nostra companya, a ningú no se li escapa que els trastorns de
salut mental després de la pandèmia han augmentat de manera
significativa, sobretot els trastorns lleus, això també és cert, no? 
-ansietat, depressió-, i pensam que per poder donar resposta a
aquestes necessitats, el Govern ha de redoblar els esforços i, en
canvi, no es veuen els avanços.

Cap novetat en relació amb l'avaluació del pla de la
legislatura passada i molt manco del nou pla. La creació d'una
Direcció General de Salut Mental de moment no ha suposat cap
avanç, més aviat el contrari. No s'ha donat continuïtat a
l'estructura anterior, podem estar d'acord que les estructures es
poden canviar i les coses poden continuar funcionant, però sí
que veim que s'han paralitzat projectes, i això és preocupant. 

El mes d'octubre de 2023, la consellera presentava...
l’anterior directora general, les línies de feina i assegurava que
la inversió seria una constant en salut mental, i només dos
pressuposts després ens trobam que la previsió del pressupost
del 2025 era inferior a la del 2024, sense explicar en aquesta
comissió per què. No vull imaginar què passarà, com deia
també la Sra. Carrió, amb la pròrroga dels pressuposts i quina
serà la situació.

Fa quasi dos anys ja dèiem que crear una Direcció General
de Salut Mental no és un garant per millorar per se, s'ha de fer
molta més feina. I la prova és que hi havia un pacte per la salut
mental, signat per totes les forces polítiques d'aquesta cambra,
liderat per la presidència del Govern, amb un comitè
interinstitucional que donava pes a tots els sectors, no només a
Salut, perquè pensam que ha de ser molt més transversal, una
persona que no té feina, que no té el suport social necessari,
amb drames com l’infrahabitatge, té molt més risc de patir una
malaltia mental. Per tant, el treball ha de ser conjunt.

La consellera deia que abans que acabés l'any, és ver que ho
deia l'any passat, no va dir quin any, però ho deia l'any passat,
que acabés el 2024, presentarien el pla. Encara no s’han
presentat els resultats del pla anterior. Hem demanat les
demores, perquè manquen professionals a moltes àrees de salut,
i hem demanat les demores, i la resposta de la conselleria ha
estat que no ho saben, que no tenen aquesta dada, no saben les
demores que tenen els psicòlegs clínics, per exemple. I, per
tant, pensam que també s'hauria de saber perquè si no sabem el
punt de partida, difícilment es pot avançar cap al futur.

El pla anterior va ser molt participat, més de 100
professionals i entitats, i tampoc en aquests moments no tenim
cap constància de participació.
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No sabem què succeeix amb les obres del Parc Sanitari de
Bons Aires, haurien d'estar acabades, no sabem si estan
acabades, si no o com estan. I jo crec que l'anterior directora
general va comparèixer, com deia la Sra. Carrió, i és de rebut
que aquesta directora general, que, en cap cas, no es posa en
dubte la seva professionalitat i la seva implicació, de la doctora
Bosch, en cap cas, doncs crec que és una oportunitat per
presentar el full de ruta de la salut mental en aquesta comunitat
autònoma i, per tant, donarem suport a aquesta compareixença. 

Gràcies president.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. El Grup Parlamentari VOX ocupa la
presidència i no farà ús de la seva paraula. Passam al Grup
Parlamentari Mixt, té la paraula el Sr. Castells, per un temps de
cinc minuts, quan vulgui. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, jo, sense entrar en
valoracions tan agudes, tan penetrants com la Sra. Gómez, sí
que crec que seria lògic que, com que tenim una nova directora
de salut mental, que l’anterior va comparèixer i va
protagonitzar una compareixença molt participada, en la qual
van haver-hi confrontació de models, etc., doncs ens sembla el
més lògic del món que si hi ha una directora general nova,
doncs també comparegui. Vaja, m'imagín que és el que ella deu
desitjar fer.

I, per tant, sense perjudici que em sembla molt oportú fer
ara tots els comentaris que s'han fet, jo esper que es produeixi
aquesta compareixença per poder tenir aquest debat amb ella,
igual que vaig tenir amb la seva antecessora. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Pel Grup Parlamentari Popular té la
paraula la Sra. Borrás, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta, bones tardes diputats i diputades. En
primer lloc, vull agrair a la diputada del Grup MÉS que hagi
presentat aquesta iniciativa i que hagi donat un temps d'espera
a la nova directora general perquè es pugui, tot i que ja feia
feina dins la direcció general, però que ella pugui agafar
aquesta direcció general per mà.

Vull dir que, això sí, que presentaran, crec que aquest mes
de febrer, el nou Pla de salut mental, vendran a retre comptes,
com no podria ser d'altra manera, al Parlament, perquè així el
Pacte per la salut mental ho deia i ho varen signar totes les
forces parlamentàries.

Sí que vull fer un petit comentari als comentaris que han fet
per part del PSIB-PSOE. Aquest que es presentarà, sí que ha
estat un pla participat, no així ho va ser l’anterior, perquè aquí,
en aquest parlament, es va tenir constància que no s'havia ni tan

sols avisat d’un pla de salut mental, ni tan sols hi havien
participat els psicòlegs. I això vull que quedi molt clar, que de
vegades diem una cosa però després fem tot el contrari del que
hem dit aquí, i no es va tenir en cap moment en compte els
psicòlegs, i ho va dir aquí el degà del Col·legi de Psicologia, va
dir aquí que no se'ls havia tengut en compte i que, per favor, en
els pròxims se’ls tengués en compte. I sí se'ls ha tengut en
compte.

I també m'estranya que ara vulguin avaluar, quan jo, durant,
o aquest grup parlamentari, durant tota una legislatura va
demanar l'avaluació de tots els plans que hi havia i no se’n va
presentar ni una. No es preocupin que hi haurà una avaluació
del pla, un resultat del pla anterior, i ja s'ha fet feina per a
aquest nou pla.

Per tant, nosaltres donarem suport i donarem l’oportunitat
a aquesta directora general perquè expliqui les seves properes
línies d'actuació.

Moltíssimes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Acabat el debat, passam a votar l'escrit
RGE núm.12208/24.

Per unanimitat.

En conseqüència, s'acorda de recaptar la compareixença de
la directora general de Salut Mental, Sra. Maria del Carme
Bosch i Calero, perquè expliqui quins són els objectius de la
direcció general.

Passam al segon punt de l'ordre relatiu al debat i votació de
les proposicions no de llei, RGE núm. 14562/24 i 17625/24.

II.1) Proposició no de llei RGE núm. 14562/24,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
l’ampliació de l’horari de servei d’ambulàncies a Es
Mercadal.

Començam pel debat de la Proposició no de llei RGE núm.
14562/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa
a l'ampliació de l'horari de servei d'ambulàncies a Es Mercadal.
Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular,
té la paraula la Sra. Torrent, per un temps de cinc minuts, quan
vostè vulgui. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bones tardes, senyores i
senyors diputats. Aquesta PNL presentada pel Grup
Parlamentari Popular és fruit de diverses reunions amb els
sectors de les ambulàncies, amb el coordinador del 061, així
com amb diferents trobades amb metges de Menorca i
l'Ajuntament d’Es Mercadal, on van explicar la situació actual
i les necessitats que aquest servei requeria per donar un servei
importantíssim que de vegades pot ser vital.

Per posar-la un poc en context, aquesta PNL la vaig
registrar el mes d'octubre, som al febrer i de llavors ençà ha
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baratat la situació, ha millorat, però creiem necessari poder-la
presentar igualment, perquè és un servei que necessita millores,
adequar-se a la realitat i actualitzar-se per donar un millor
servei.

La conselleria, quan es va assabentar de la petició, que feia
temps venia del sector, d'ampliar els dies operatius d'aquesta
base, ja va fer una passa important i, per açò, a partir de dia 1
de desembre passat justament s'ha ampliat l’horari de servei,
més que l’horari, són els dies, s'ha ampliat i aquest servei ja es
dóna de dilluns a diumenge, que era un poc la petició que es
feia amb aquesta PNL, bàsicament anava per aquí. Però, bé,
vàrem considerar que l’havíem de seguir, que la duríem ben
igual, perquè consideram que també aquest servei es pot
millorar sempre.

De fet, fem un poc d'història, dia 1 de juny del 2022, la
gerència del 061 inaugura una base d’intervenció avançada a
Menorca amb un horari de dilluns a divendres, de vuit a vint
hores, encara que inicialment va ser concebut com un vehicle
d'intervenció ràpida, un VIR, a l’àmbit d'actuació de tota l'illa
de Menorca, l’avaluació de les necessitats assistencials ha
impulsat la seva transformació en una SVA amb capacitat de
trasllat, enfocat a la zona centre de Menorca.

Aquesta àrea compren els municipis d'Es Mercadal, de
Ferreries, que està a 8 quilòmetres, d’Es Migjorn Gran, que
també està a 8 quilòmetres, i de Fornells, i cobreix una extensió
total de 331 quilòmetres quadrats i representa el 45% de la
superfície de l'illa. És una gran àrea de l’illa que abraça aquest
servei i, a més, es multiplica per moments en la temporada
turística el nombre de persones que hi viuen i conviuen, tant a
Es Mercadal com a zona d'Es Mercadal. En ser Es Mercadal un
punt estratègic per on passa la carretera general, l’única
carretera que creua l’illa de banda a banda, té aquest punt i
aquesta base una capacitat important de resposta més ràpida.

Aquesta PNL, idò, era una primera passa, una primera
petició, demanar que s'ampliàs l'horari d’aquest servei, ja que
enteníem que de dilluns a divendres, per exemple, no era
suficient, els caps de setmana hi ha moltíssimes persones que
agafen carretera durant tot l'any, sigui per anar d'excursió,
partits dels fills de qualsevol disciplina esportiva, aeroport, el
que sigui, fan que la nostra única carretera s'ompli també els
caps de setmana de trànsit i, per tant, era una petició unànime
i necessària tant del sector com dels ciutadans, i dels dirigents.
Tenir la tranquil·litat de poder comptar amb un servei
d'ambulàncies tota la setmana ja era una petició des dels inicis,
perquè durant tot l'any no davalla per a res el nombre de
persones que van i venen. Per tant, no s'entenia que només es
pogués donar aquest servei de dilluns a divendres. És per açò
que vàrem presentar aquesta PNL, perquè el Parlament de les
Illes Balears instàs la conselleria a ampliar el servei, l’horari -
diguéssim- de servei.

Repeteix, la vaig fer l’octubre i el desembre, justament, ja
es va fer una ampliació, es va fer una primera passa. La
conselleria va ser sensible i per açò va detectar el problema i va
fer aquesta primera passa. Però, bé, vam decidir mantenir
igualment la PNL perquè vam considerar que tot el que sigui
per millorar horaris, tot el que sigui per millorar aquest servei
és necessari.

Ja està, fins aquí. Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Torrent. Per part del Grup Parlamentari
Socialista s’ha presentat l'esmena RGE núm. 3721/25. Per a la
defensa d'aquesta esmena té la paraula la Sra. Marquès, per un
temps de cinc minuts, quan vostè vulgui. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sra. Presidenta, senyores i senyors diputades. Sra.
Torrent, ha explicat molt bé els motius pels quals va presentar
aquesta proposició no de llei, motius amb els quals estam
totalment d'acord, i més com a menorquines que som. Però
abans de seguir, crec que hauríem de saber la credibilitat del
seu grup avui i aquí amb aquesta proposta i per què ens volen
intentar convèncer que avui, justament, l’hem de votar a favor. 

Facem un poc de memòria. Vostè ja ha explicat que el juny
del 2022 aquest servei es va posar en marxa -ha explicat
perfectament com i no fa falta tornar-ho repetir- i, una vegada
es va posar en marxa, es va demostrar que aquest servei era
realment essencial, i tant des de l'Ajuntament d’Es Mercadal
com de SIMEBAL i el personal del SAMU han demanat
reiteradament ampliar aquest horari a les 24 hores del dia els
set dies de la setmana. Perquè la salut no entén d'horaris i és de
justícia que tots els residents de l'illa de Menorca tenguin les
mateixes condicions davant una possible emergència mèdica.
I sobretot, evidentment, durant la temporada d'estiu en què la
població es multiplica a l’illa i, per tant, també els incidents. 

Aprofitant aquestes circumstàncies, vostè va presentar
aquesta proposició dia 22 d'octubre i, com ja li he dit, amb una
exposició molt correcta, però amb una proposta molt
indeterminada: instar la Conselleria de Salut a ampliar l'horari
del servei d'ambulàncies de la base d’Es Mercadal. I el primer
que li hauríem de demanar és exactament com la vol ampliar,
ampliar una hora, dues, incloure els caps de setmana -com s’ha
fet-, o realment pretén que s’ampliï el servei durant les 24 hores
del dia els set dies de la setmana durant tot l’any?

Açò és el que diu exactament l'esmena que li hem presentat,
canviant la imprecisió de la seva proposta per una proposta
clara i real, l'única possible si realment pretén aprovar una
ampliació d’aquest servei a dia d’avui. Si l'accepten, veurem
que hi ha una voluntat real d'aconseguir realment ampliar
aquest servei. Però tenc dubtes perquè, malauradament, els
darrers fets ens duen a creure que aquesta proposta no és que
un acte d’oportunisme on es reflecteix, una vegada més, la seva
incoherència i la incoherència del seu partit. Perquè no puc
creure que li hagi passat per alt el que va passar al plenari del
passat dia 29 d'octubre, Sra. Torrent. Vostè va enregistrar
aquesta PNL dia 22, i just una setmana després, dia 29
d'octubre, sap què va fer vostè i tots els diputats del Partit
Popular? Jo li ho recordaré: votar en contra d'una esmena que
havia presentat la Sra. Gómez, diputada de Podem, a una moció
relativa a la gestió de la DANA de Menorca i que demanava
exactament instar la Conselleria de Salut a incrementar el temps
de servei de les ambulàncies de reforç a totes les illes els mesos
d'estiu, de juny a octubre, per tal que estiguessin operatives 24
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hores els set dies de la setmana, ampliant el servei actual, que
era de 12 hores, de dilluns a divendres.

Exactament la situació que vivia la base d'ambulàncies d’Es
Mercadal.

I, sap què és el més interessant? Que aquesta proposta es va
aprovar pel vot favorable de tots els grups parlamentaris,
excepte el vots del PP. Així, Sra. Torrent, vostè, just una
setmana després de presentar aquesta PNL, va votar en contra
de la mateixa mesura per a totes les Illes. Un exemple ben clar
de la seva incoherència.

Però, tot i el seu vot en contra, com ja li he dit, està aprovat.
Així que aquest mes de juny s'ha de posar en marxa, com a
mínim, fins al mes d'octubre, encara que vostès no hi estiguin
d'acord. A més, com ja ha dit vostè, no hem d'oblidar que a
partir de dia 1 de desembre el servei d’Es Mercadal ja funciona
durant els caps de setmana també, de vuit a vuit, és a dir, 12
hores al dia els set dies de la setmana.

Per tant, si realment volen ampliar aquest servei, només els
queda acceptar i aprovar l'esmena que li hem presentat avui, per
tenir un servei de 24 hores els set dies de la setmana durant tot
l’any. Si no és així, millor seria que retiressin aquesta
proposició no de llei, perquè no té cap sentit. Però, faci el que
faci, crec que ens deu una explicació, no a nosaltres, sinó a tots
els ciutadans de per què dia 29 d’octubre van votar vostès en
contra. Crec que a tots ens agradaria saber per què aquell dia
no, i avui sí. Què ha canviat? Perquè no voldria creure que
varen votar en contra perquè és el que els va dir el seu partit,
sense importar què implicava, i anant en contra del que vostè
mateixa havia demanat just set dies abans.

Què és més important per a vostè, Sra. Torrent, ser fidel al
seu partit o ser fidel a les persones d'aquestes illes? I aquesta
pregunta li deix perquè se la contesti vostè mateixa. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Marquès. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts, quan vostè vulgui. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca donarem
suport a aquesta PNL i a l’esmena del Partit Socialista, en el
cas que s'aprovi, que entenc que sí, o que la lògica m’indicaria
que hauria de ser que sí. Però és ver que de vegades la lògica
no sempre domina els espais de decisió. 

Jo, de vegades ho he fet de manera general i no em torbaré
molt perquè tampoc no importa reincidir, però sí que és cert
que potser fer un clam general, no només cap a vostè, Sra.
Torrent, o cap al Grup Parlamentari Popular, sinó una mica a
tots, que és vera, ens passa de manera recurrent que les
iniciatives que prenem de vegades ja s'han fetes o s'han
ampliades per uns temes de terminis. Però existeix la capacitat
dels diputats d'actualitzar els texts que debatem, jo mateixa, de

fet, ho vaig fer a una PNL, ara no record exactament quina era,
però era una que es va torbar molt i a un moment determinat
vaig enregistrar un text alternatiu, que el que es va votar
llavors. Ho dic perquè tengui un poc de sentit, siguem una
miqueta més eficients i eficaços, si la burocràcia, ja que no
podem fer un decret de simplificació administrativa en el
Parlament, deixi’m fer la broma, ens fa passar aquestes coses,
doncs, botem-la-nos, siguem imaginatius en aquest sentit.

Perquè jo, òbviament, celebr que una iniciativa s'ampliï,
però, bé, si llavors a la mitja que dedicam a aquest debat
podem anar una miqueta més enllà, doncs, aprofitem les eines
i les oportunitats que tenim i siguem més exigents amb
nosaltres mateixos i amb la resta de companys dels diferents
grups, a part del nostre.

Bé, en qualsevol cas, entenem que és una iniciativa bona,
que suma i que millora i que millora l'atenció a la ciutadania de
Menorca. Per tant, li donarem suport.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt
té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, no cal dir que d’entrada veiem
amb bons ulls aquesta proposició no de llei, hi estam totalment
a favor.

Sí que és veritat que, és clar, si ho entès bé, des que es va
registrar fins ara d'alguna manera ja s'ha complert el que vostè
pretenia, amb l'ampliació de l'horari els caps de setmana. Però,
és clar, aquesta proposició no de llei es va enregistrar el mes
d'octubre, però s'aprova ara, per tant, si l'aprovam ara el que li
diem al Govern és que vagi més enllà, perquè si vostè ja es
conforma amb el que hi ha ara, el normal llavors seria haver
retirat la proposició no de llei. Per tant, entenc que si vostè la
manté és perquè l'impuls que el Govern continua fent esforços
per ampliar l’horari, es manté, diguem, vigent, i, per tant, trob
molt encertada l'esmena presentada per la Sra. Marquès, en el
sentit d’establir un nou horitzó; és a dir, des que vostè va
presentar aquesta proposició no de llei, s'ha aconseguit avançar,
només teníem entre setmana fins a les vuit del vespre; ara hem
ampliat a caps de setmana, i el que proposa l'esmena, doncs, és
anar més enllà i que hi hagi un horari de 24 hores.

Jo crec, és a dir, ja que vostè manté aquesta PNL, entenc
que vostè el que planteja és que el Govern continuï aprofundint
i, per tant, crec que seria molt encertat acceptar l'esmena i així
podríem votar-hi a favor ben convençuts.

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Procedeix ara la suspensió de la sessió
per un temps de deu minuts, per la qual cosa es demana al grup
proposant si vol una suspensió de la sessió o si podem
continuar.
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LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Podem continuar.

LA SRA. PRESIDENTA:

Un cop recomençada la sessió, si així pertoca, intervenció
del grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
l'esmena. Sra. Torrent, en voler. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, primer de tot vull agrair
el vot favorable a tots els partits, ja m'imaginava que era una
PNL que la veritat és que és per millorar un servei i, per tant,
tots havien d’estar-hi a favor.

Bé, a la Sra. Marquès li diria que, bé, el 2022, quan es va
establir aquest servei tan necessari, també ja ho hagueren pogut
fer un poc bé, fer-ho de set dies també, què era el que
demanava el sector, i fer-ho també les 24 hores, ho hagueren
pogut fer així i ja d'entrada ja estaria com tocava, perquè era,
com bé he explicat, és una base molt important que abraça un
45% de l'illa, dóna servei a un 45% de l'illa, per tant, entenem
que aquest servei era molt més que necessari. Miri si ens
importa, miri si hi estam interessats, i el Partit Popular sí que hi
està per aquesta feta, que ja s'ha fet una part de l'ampliació.

És ver que jo no vaig especificar exactament quin tipus
d'horari era el que volíem ampliar, la veritat és que el sector, i
em consta, perquè m’hi he reunit, estam molt contents que
s'hagi aconseguit després, des de l'any 2022 a ara, que sí que es
pugui ampliar de dilluns a diumenge perquè, precisament, els
caps de setmana hi ha molta gent per la carretera, hi ha hagut
molts d'accidents de trànsit -la Sra. Marquès ho recordarà,
aquest estiu ha estat particularment greu i justament a l’àrea
d’Es Mercadal-, per tant, oportunisme poc, perquè, després de
reunir-nos, jo, en particular, amb el coordinador del 061, i
bàsicament el que ens demanaven era açò, l'ampliació de
dilluns a diumenge, creien bàsic que el servei no s'aturàs el
divendres a les vuit del vespre.

Sí que és ver que el coordinador també em va explicar que
la bona part de tots els serveis que es donaven era en un horari
diürn, no vol dir que no volguessin que es fes les 24 hores, però
és ver, de moment, de dilluns a diumenge ja tenim molt guanyat
de les demandes que tenia el sector. Per tant, per aquí hi ha una
part ja en què la conselleria ha fet la passa.

He de dir-li que, és clar, el vot en contra que va dir vostè
que va fer el Partit Popular era de la gestió de la DANA, i, bé,
efectivament, m'imagín que hi hagué d’haver dins aquesta àrea,
no ho recordam, evidentment (...) no ho recordam, però sí que
hi degué haver diferents punts i particularitats dins aquella
moció que varen impedir directament que ho haguessin pogut
votar a favor, vull pensar que, evidentment, però bé.

I així, efectivament, haguessin fet vostès de vuit a vuit
també, ja hagués estat un servei que no importaria tocar-lo,
però, bé, efectivament, com he explicat al Sr. Castells,
evidentment l'he volguda mantenir perquè he pensat que tot el
que sigui millorar com sigui aquest servei és cap allà on anam.

Jo volia demanar a la Sra. Marquès si a la seva esmena hi
podríem afegir “valorar la viabilitat i la necessitat”, més que
res, perquè, com ja li he explicat, el sector em deia que de
dilluns a diumenge era el que ells demanaven i que a l’horari
diürn era quan hi havia les incidències majors. Per tant, de 24
hores, efectivament, però, és clar, a la conselleria, per ser un
poc rigorosos, per no demanar i per ser un poc rigorosos, si
podríem afegir que “es valorés la viabilitat i la necessitat”.
Evidentment, si hi ha la viabilitat i la necessitat, sobretot,
després, evidentment, la conselleria hauria d’intervenir. Jo li
demanaria si vostè acceptaria que a la seva esmena hi afegíssim
açò.

I moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Torrent. Sra. Marquès.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Sí, permeti’m, vull recordar, que ja li he dit abans, que ara,
durant l'estiu, de juny a octubre, aquest servei s'aplicarà 24
hores. Per tant, açò ja ho tenim aprovat, o sigui,  avui no venim
a aprovar aquesta ampliació de l'estiu, està aprovat per ple...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., bé, que ho aprovem avui tampoc; vull dir, que si avui venim
a aprovar una ampliació del servei, o sigui, està aprovat pel Ple
del Parlament que aquest servei ja s'ampliï a l’estiu 24 hores del
dia, durant els set dies de la setmana.

Si hem d’ampliar més, el que no té sentit és votar una cosa
que ja està aprovada, si hem d’ampliar més, només queda
ampliar-lo tot l’any, 24 hores tot l’any. Açò és el que jo li he
intentat explicar a la meva intervenció.

El que tenim ara és: la Conselleria de Salut ha posat set dies
de la setmana, de vuit a vuit, si el Govern fa el que ha de fer, el
mes de juny farà 24 hores, els set dies de la setmana, 24 hores,
durant tota la temporada d'estiu, i l'única ampliació que ja hi
cabria seria posar-ho tot l’any. Per açò, entenc que és l'única
opció per incrementar aquest servei.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Marquès, necessit saber si accepta afegir el que li ha dit
la Sra. Torrent.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

O sigui, entenc que no té molt de sentit acceptar-ho, perquè
és que no ens du a res...

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

És per no entrar en debat. No accepta la rectificació, no
accepta afegir el que li ha demanat la Sra. Torrent?
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LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Vegem, jo el que dic és que si el servei ja s’ha..., o sigui, el
que podem aprovar, si vostè vol, és...

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Vegem, el que no podem fer és entrar en debat, vull dir,
Sra. Marquès, la Sra. Torrent li ha dit: vostè accepta afegir que
es faci un estudi de viabilitat?

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Bé, podem fer una transacció, si vol, que, si després
d’aquesta temporada d'estiu, en què funcioni les 24 hores
durant els mesos d'estiu, com es va aprovar dia 29 d’octubre en
el Ple del Parlament, se’l creu viable, doncs que segueixi tot
l’any, aquí sí que...

LA SRA. PRESIDENTA:

Bé, entenc que ara no accepta que s’hi afegeixi...

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

O sigui, jo li faig una transacció a la proposta que ella fa.

(Se sent de fons la Sra. Torrent i Pallicer de manera
inintel·ligible)

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Torrent, només ha de dir si accepta l'esmena o no
l'accepta, bé, si accepta la transacció o no l’accepta. D’acord,
entesos, idò no s’accepta l'esmena.

I acabat el debat, passam a votar la Proposició no de llei
RGE núm. 14562/24, amb el seu redactat original.

13 vots a favor.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 14562/24, relativa a l’ampliació d’horari del servei
d’ambulàncies a Es Mercadal.

II.2) Proposició no de llei RGE núm. 17625/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a la
commemoració del Dia Mundial de la SIDA 2024.

Continua la sessió i passam al debat de la Proposició no de
llei RGE núm. 17625/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a la commemoració del Dia Mundial de la
SIDA 2024. És correcte 2024 o hem de posar 2025? Bé,
d’acord, d’acord, sí, correcte.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Fernández, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, presidenta. Bé, tornam al que parlàvem abans, el
ritme parlamentari moltes vegades és diferent del ritme de
l'actualitat, aquesta PNL es va presentar en el marc del Dia de
la SIDA, de la commemoració que se celebra l’1 de desembre,
hem canviat d'any, però les dades que seguim i de les quals
parlarem avui són les que fan referència a l'any anterior.

Bé, el dia 1 de desembre és una jornada impulsada per les
Nacions Unides per recordar, sensibilitzar i actuar davant
l'epidèmia global causada per la infecció del VIH. Segons
ONUSIDA, al voltant de 37 milions de persones han mort a
causa de la SIDA des de l'inici d'aquesta pandèmia i,
aproximadament, 39 milions viuen amb el VIH a tot el món. A
Espanya es calcula que unes 150.000 persones viuen amb VIH
i cada any se’n detecten més de 3.000 casos nous.

Aquest any el lema elegit per ONUSIDA és “Seguim el
camí dels drets”, un clam per protegir la salut de totes les
persones mitjançant la defensa dels seus drets. En aquest dia és
necessari visibilitzar i combatre l'estigma que pateixen milions
de persones amb VIH arreu del món, recordar aquelles que ja
no hi són, donar suport a qui viu amb el VIH i redoblar els
esforços per eradicar la transmissió del virus. Com destaca
ONUSida, els avanços substancials en la resposta al VIH estan
directament relacionats amb els progressos en la protecció dels
drets humans, que, a la vegada, impulsen millores en el dret a
la salut i l'enfortiment dels sistemes sanitaris. 

L'any 2023, un informe del Ministeri de Sanitat i el Centre
Nacional d'Epidemiologia de l'Institut de Salut Carles III, va
revelar una tendència descendent en els nous diagnòstics de
VIH a Espanya entre 2013 i 2023. No obstant això, persisteix
el diagnòstic tardà, especialment en dones i persones majors,
gairebé la meitat de les persones diagnosticades amb VIH el
2023 va rebre el diagnòstic de manera tardana, cosa que
significa que la infecció ja havia avançat significativament.
L'any 2023 es varen notificar 3.196 nous diagnòstics de VIH a
Espanya. La via de transmissió predominant continua sent la
sexual, 80%, amb major incidència entre homes que tenen sexe
amb homes, 55%; les relacions heterosexuals representen el
25,7% dels casos, i l'ús de drogues injectables l’1,7.

A Espanya el camí dels drets s’ha seguit, entre d'altres, amb
l'aprovació de la llei Zerolo, la Llei integral per a la igualtat de
tracte i la no-discriminació, que prohibeix la discriminació per
motiu de malaltia o condició de salut, estat serològic i/o
predisposició genètica a patir patologies. La discriminació pot
conduir a una àmplia gamma de desigualtats, que alhora
generen estigmatització, la qual té un impacte negatiu en la
salut de les persones.  A més, l'any 2018 es va eliminar el VIH,
la diabetis, la malaltia celíaca i la psoriasi de les causes
genèriques d'exclusió mèdica exigibles per accedir a l'ocupació
pública, responent així a una històrica demanda de les
organitzacions que treballen en aquest àmbit. 

Malgrat els avanços aconseguits, encara persisteixen
l'estigma i la discriminació associades al VIH. Per aquest
motiu, reafirmam i donam suport a totes les mesures recollides
en el Pacte social per a la no-discriminació i la igualtat de tracte
associat al VIH, convençuts que una societat sense estigma ni
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discriminació és possible. Reiteram, també, la defensa del dret
a la salut i al benestar de totes les persones i el nostre
compromís de continuar treballant per acabar amb la
transmissió del VIH de l’any 2030.

Per tot això, el Grup Parlamentari Socialista demana que el
Parlament de les Illes Balears manifesti el seu compromís amb
la lluita contra el VIH i la SIDA, seguint el lema d’ONUSIDA,
que ja hem comentat; instar el Govern balear a redoblar els
esforços en la prevenció, el diagnòstic precoç i el tractament
del VIH, especialment a aquells col·lectius amb major
vulnerabilitat; instar el Govern de les Illes Balears a impulsar
campanyes de sensibilització dirigides a tota la població; i
donar suport a les organitzacions que treballen en la prevenció,
atenció i resposta a les necessitats de les persones afectades
amb VIH i SIDA.  

Volem reafirmar, també, el suport al Pacte social per a la
no-discriminació i la igualtat de tracte associat al VIH en
impulsar mesures que garanteixin la igualtat de tracte i la no-
discriminació.

I per acabar, volem reforçar els serveis dels Centres
d'atenció i informació de malalties de transmissió sexual a totes
les illes en garantir una atenció propera i accessible per a les
persones afectades d’aquest tipus de malalties. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Fernández. Per part del Grup Parlamentari
Popular s'ha presentat l'esmena RGE núm. 3712/25. Per a la
defensa d'aquesta esmena té la paraula la Sra. Palau, per un
temps de cinc minuts. Gràcies.

LA SRA. PALAU I BONED:

Gràcies, presidenta, bones tardes a tothom. Des del Grup
Popular donarem suport a aquesta iniciativa, votarem a favor
dels sis punts, encara que presentam una esmena al punt
número 2. 

Donarem suport al punt número 3, perquè és important
impulsar campanyes de sensibilització a la població per tal de
combatre la discriminació associada al VIH. Encara que cada
volta hi ha més informació i sensibilització, consideram que
l'estigma associat al VIH ve provocat principalment per la
percepció de perill, per la percepció equivocada, precisament,
per la falta d’informació que la infecció pel VIH es contagia pel
contacte social en lloc de transmetre’s a través de pràctiques de
risc, com el sexe sense preservatiu o compartir material
d'injecció de drogues. Per tant, com diem, consideram
fonamental aquestes campanyes de sensibilització a la població.

També votarem a favor del punt número 4, referent a donar
suport a les organitzacions que treballen per la prevenció,
atenció i resposta a les necessitats de les persones afectades pel
VIH i SIDA. Consideram que aquestes organitzacions juguen,
a més, un paper fonamental en la sensibilització i educació
sobre el VIH en ajudar a reduir l'estigma i discriminació a la
qual s'enfronten les persones afectades. I en donar suport a

aquestes organitzacions, el Govern no només contribueix a la
salut pública sinó que també promou una societat més inclusiva
i solidària.

Votarem a favor del punt número 5 per reafirmar el suport
al Pacte social per a la no- discriminació i la igualtat de tracte.
I també, bé, com he dit, votarem a favor del punt número 6 per
reforçar els centres d'atenció, CAITS.

Hem presentat una esmena amb la qual proposam la
modificació del punt número 2, per canviar simplement la
paraula “redoblar” per “intensificar”, perquè consideram que,
vaja, redoblar suposa doblar i, doncs, per no... no sabem si hi
arribarem, per no enganyar ningú, doncs, consideram molt
important doncs “intensificar”. I el punt quedaria de la manera
següent: “El Parlament de les Illes Balears insta el Govern de
les Illes Balears a intensificar els esforços en la prevenció, el
diagnòstic precoç i el tractament del VIH, especialment per a
aquells col·lectius amb major vulnerabilitat assegurant una
atenció integral i lliure de discriminació”. Però, bé, ja li he
avançat que votarem a favor de la iniciativa. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Palau. En torn de fixació de posicions, té la
paraula la Sra. Carrió, per MÉS per Mallorca, quan vostè
vulgui.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. MÉS per Mallorca donarem suport a
aquesta PNL presentada per la Sra. Fernández. Subscric
plenament totes i cadascuna de les paraules que ha dit i, per
tant, no les repetiré.

Només volia complementar un poc la motivació per la qual
hem de donar suport a la PNL i per què ens queda molta feina
a fer, i és que els resultats de la primera Enquesta de Joventut,
que va ser elaborada pel govern anterior, impulsada per jo
mateixa a la Direcció General de Joventut, i que ara,
recentment, es varen presentar els resultats, bé, manifesten unes
dades preocupants vinculades amb l’ús de mètodes de
prevenció de malalties de transmissió sexual en joves i denota
que ens queda molta feina a fer. És una enquesta que diu que el
52% de les joves que han tengut relacions sexuals han emprat
la píndola del dia després, això significa que han tengut
pràctiques sexuals de risc, i pràcticament quasi un 13%, 14%
de la població enquestada, dels joves que han respost aquesta
enquesta, no utilitza mètodes anticonceptius. És una brutalitat
si les sumes totes, sense tenir en compte altres elements o altres
mètodes que per ventura sí que et poden protegir d'un embaràs
no desitjat, però que no et protegeixen de malalties de
transmissió sexual.

En qualsevol cas, era afegir i arrodonir que les dades
presentades fa escassament dues setmanes crec,
aproximadament, reforcen la importància de continuar fent-hi
feina i de donar suport a la PNL presentada pel Partit
Socialista. Gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt
té la paraula el Sr. Castells per un temps de cinc minuts. Quan
vulgui. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Per part nostra també donarem
suport. La veritat que seguim l’estela d’una sèrie de PNL que
ja s'han debatut sobre la SIDA, tant a la Comissió de Salut, més
o manco fa un any, com a la Comissió d’Afers Socials, és
normal, perquè cada any, evidentment, doncs, es commemora
el dia. I és important fer-ho perquè, evidentment, és una
malaltia en què l'esforç social respecte dels efectes d'aquesta
malaltia canvia en funció de com evoluciona la teràpia respecte
d’aquest problema. I ara, els darrers anys, s'ha fet més èmfasi
en els temes de la discriminació, en el tema dels drets. Per tant,
crec que està bé que el Parlament no abandoni aquesta lluita,
aquest record i, per tant, mantenir aquesta reivindicació.

Pens, m’ha fet pensar, amb la seva intervenció, que
segurament aquest seria un tema susceptible de ser tractat com
una declaració institucional, que poguéssim fer l’1 de
desembre, i així també no hi hauria aquest decalatge tan gran
quan presenten aquestes PNL, que jo agraesc que els grups
majoritaris, el PP, el PSOE, tinguin el temps per presentar-les
i les presentin, perquè el Parlament el fem entre tots i,
evidentment, doncs on no arribem els grups petits hi poden
arribar els grups grans.

Però que seria segurament l'oportú, si no fos perquè en
aquest parlament, darrerament el tema de les declaracions
institucional s’ha complicat una mica, perquè sembla ser que
els grans consensos que hi havia a la nostra societat, doncs ja
no són tan amplis com pensàvem, però que seria el que caldria,
que cada any poguéssim passar revista una mica de quin és
l'estat de la qüestió, quins són els nous reptes que ens
plantejam, això, poguéssim llegir una declaració institucional
el mateix dia 1 de desembre o al voltant de l’1 de desembre.

Però, vaja, ateses les dificultats per a les declaracions
institucionals, bé està, hi votarem a favor i esperem que també
pugui haver-hi unanimitat.

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Procedeix ara la suspensió de la sessió
per un temps de deu minuts, però podem continuar.

Un cop recomençada la sessió, si així pertoca, la intervenció
del grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
l'esmena. Té la paraula la Sra. Fernández. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, presidenta. Començaré pel final. Efectivament,
això abans ens era molt fàcil dur-ho com a declaració
institucional, i jo crec que és una mica el que cerca aquesta
PNL, és una que cerca el consens i que cerca sobretot que es

parli, que se segueixi parlant d'aquesta malaltia. Però és que ara
mateix ni tan sols les declaracions de drets de la infància poden
sortir, que semblaven abans tan òbvies i que no hi havia cap
problema cada any, doncs ara ja no poden sortir per declaració
institucional. Així que nosaltres doncs (...), això de dir, bé,
doncs ho presentam com a PNL a la comissió, que moltes
vegades no tenim problema i són PNL que surten per majoria,
però com a declaració institucional hi ha paraules clau que no
es poden acceptar.

Quant a l'esmena que presenta la Sra. Palau, no hi ha cap
problema a redoblar esforços, no cercàvem doblar les
campanyes ni molt menys, era una figura retòrica, si vol,
literària, ens és igual que sigui redoblar esforços que
intensificar, la idea és seguir fent feina per aquest camí.

I ara ho lligaré amb el que deia la Sra. Carrió, tenim un
problema ara mateix i és que hi ha molta gent que li ha perdut
la por al VIH. Sí que, per una part, tenim la discriminació, que
segueix allà, segueix latent, hi ha molta gent que té molts
problemes a la seva feina, que ho ha d'amagar, que té aquesta
por perquè ha estat contagiada. Però, per altra banda, tenim
molta gent jove que no té la por a la SIDA que potser teníem la
gent de la seva generació o de la meva, i els passen coses com
el que ens comentava la Sra. Carrió d'aquesta enquesta, que no
fan servir el preservatiu perquè ja no tenen por, ni a aquesta ni
a altres malalties d’infeccions de transmissió sexual, que és una
cosa que també es veu any rere any, que no és només la SIDA,
sinó que hi ha malalties, com la gonorrea, que anaven de
baixada i que comencen a pujar i pujar perquè la gent jove no
té por el VIH com tenien potser generacions d’abans. Per això
és molt important seguir fent incís.

I en aquest punt volia aclarir una cosa que és una errada del
text, al punt 6, on posa “instar reforçar els serveis als centres
d'atenció i informació del tractament de la SIDA” hauria de dir
“centres de diagnòstic, tractament i prevenció de la infecció de
transmissió sexual”, que és la definició de CAITS, que, si
tothom hi està d'acord, ho canviaríem, perquè, simplement, la
definició del que vol dir CAITS està malament, bàsicament per
això, perquè els CAITS no només són del tema de la SIDA,
sinó que són totes les infeccions de transmissió sexual. Així que
és una errada a l'hora de passar al text i si tothom hi està
d’acord ho canviaríem.

I aprofit que parlam d’aquest 6è punt per reivindicar la
importància de tractaments com la PrEP. Ara mateix als CAITS
d’Eivissa hi ha dos anys de llista d'espera per poder accedir a
la PrEP, que és aquesta medicació preventiva que està indicada
en el cas d'homes que tenen sexe amb homes per prevenir el
contagi de SIDA. Ara mateix, la llista d'espera és de dos anys,
el mateix servei reivindica una segona infermera perquè els
pacients, bé, pacients, els usuaris, perquè encara no són
pacients, tinguin accés a aquesta pastilla perquè es troben que
ara mateix hi ha gent que arriba, després d’aquest any d'espera,
que s'ha contagiat des del moment que va començar que
esperava a rebre la PrEP fins que ha arribat.

I crec que és molt preocupant, crec que hem de lluitar per
tenir una segona infermera als CAITS d’Eivissa, que és la que
té més llista d’espera ara mateix, ja els ho dic, dos anys; i
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seguir lluitant també perquè hi hagi un espai físic per a la
dispensació de farmàcia en aquest servei.

Per a la resta, moltes gràcies, segurament l'any que ve
tornarem presentar una iniciativa semblant, perquè creiem que
és un tema que hem de seguir reivindicant perquè la gent no
perdi la consciència del què va ser el VIH i què va ser la SIDA
fa uns anys, i encara que hi hagi... ara, per sort, s'ha cronificat
la malaltia, doncs hem de seguir tenint-li una miqueta de por.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Fernández. Acabat el debat, passarem a
votació amb l'esmena inclosa del Partit Popular, de la
proposició no de llei RGE núm. 17625/24.

Molt bé, idò, per unanimitat.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 17625/24, relativa a la commemoració del Dia
Mundial de la SIDA 2024.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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